



守望 高原精灵

新华社记者 格桑朗杰 王泽昊

4月的傍晚，金色的霞光洒落在绵延的草原上。远处成群的藏羚羊、藏野驴时而低头进食，时而迈步奔跑。

这里是被称为人类生命禁区的羌塘国家级自然保护区，平均海拔5000米以上，也是独特而顽强的高原精灵生长的乐园。

党的十八大以来，作为国家重要的生态安全屏障，西藏自治区高度重视生态环境保护工作，多措并举保护生态环境，取得良好成效。如今，一幅最美第三极的画卷在藏北草原缓缓展开。

我们是这片土地的守望者

西藏双湖县城以北的亚阿木管理站内，前夜生起的火炉早已熄灭。随着黑色的羊粪倒入火炉，屋内开始暖和起来。

作为亚阿木管理站最年轻的管护员，24岁的洛桑日达经常早起生火。燃料最常用的还是动物粪便，火炉是双湖这地方的标配。他说。

双湖县位于羌塘国家级自然保护区，是全国海拔最高县。这里空气含氧量只有平原地区的40%，每年8级以上大风天数200天以上。

作为一名管护员，洛桑日达和另外7名队友是这片无人区的守望者。

每日清晨，洛桑日达和他的伙伴们便骑着摩托车向着无人区深处进

发。一本记录本、一支笔、一包糌粑和牛肉干、一副望远镜，就是他们的常用装备。他说：我们平常最多会行进100多公里，有时看到被铁丝网困住的野生动物，还会进行救助。

我们的工作通常都是巡逻和记录。洛桑日达说，每次巡逻我们都会对沿途遇到的藏羚羊、藏原羚、狼、棕熊等野生动物的数量、种群、性别进行分类和记录，以便更好地监测野生动物数量的变化情况。

走进亚阿木管理站，墙上挂满各类野生动物科普图和各式保护标语，让记者印象深刻。我们平常还会前往牧民家中分发科普材料，让牧民也了解保护野生动物的意义。副站长达嘎说。

它们才是这片土地的主人，把藏北高寒草原还给它们，让它们更好地生存。牧民仁增说，他们一家2018年从那曲市尼玛县荣玛乡搬迁到拉萨市堆龙德庆区古荣镇。

我们是这片土地的守望者，喜欢远远地望着这些精灵自由地奔跑在这片属于它们的土地上。达嘎告诉记者，近几年来明显感受到保护区的生态环境在好转，藏羚羊、藏野驴等野生动物的数量逐渐增多，这些年我已经多次见到雪豹，这在我小的时候不可想象。

此外，为更好地解决人与野生动物的冲突，西藏各地先后开展野生动物肇事补偿商业保险业务。截至目前

它们才是这片土地的主人

20世纪70年代，随着羌塘南部人口及家畜数量的快速增长，牧民向羌塘腹地的无人区搬迁。

但随着生态环境保护工作的加强，野生动物数量的恢复性增长让当地群众犯了难，这往后人、草场和野生动物三者之间的矛盾该如何化解？

数据显示，1990年以来，羌塘高原87%的家庭经历过人与野生动物的冲突，其中包括雪豹、棕熊等野生动物对人类日常生活的发难，以及日益凸显的草畜矛盾。

为破解人与自然和谐共生的难题，让部分牧民到海拔较低的地方过更舒适的生活，给野生动物腾出家园，2018年6月，西藏开始实施极高海拔生态搬迁项目。

它们才是这片土地的主人，把藏北高寒草原还给它们，让它们更好地生存。牧民仁增说，他们一家2018年从那曲市尼玛县荣玛乡搬迁到拉萨市堆龙德庆区古荣镇。

我们是这片土地的守望者，喜欢远远地望着这些精灵自由地奔跑在这片属于它们的土地上。达嘎告诉记者，近几年来明显感受到保护区的生态环境在好转，藏羚羊、藏野驴等野生动物的数量逐渐增多，这些年我已经多次见到雪豹，这在我小的时候不可想象。

此外，为更好地解决人与野生动物的冲突，西藏各地先后开展野生动物肇事补偿商业保险业务。截至目前

前，兑付补偿资金7.22亿元，实现了群众利益维护与野生动物保护的双目标。

守护好我们共同的家园

近年来，西藏境内一些高原特有珍稀野生动物种群数量得到明显恢复。截至目前，藏羚羊由5万只增加到约30万只，黑颈鹤由不到3000只上升到8000多只，野牦牛、棕熊、狼、沙狐等野生动物数量也有明显增加。西藏已累计投入121亿余元全力实施生态安全屏障保护与建设。

羌塘国家级自然保护区是目前我国面积最大的自然保护区，也是我国大型珍稀濒危高原野生动物的密集分布区，栖息着藏羚羊、野牦牛、藏野驴、雪豹、黑颈鹤等国家一级保护野生动物10种、国家二级保护野生动物21种，被誉为“高寒生物物种资源库”。

如今，当游客从西藏羌塘国家级自然保护区边缘经过时，不时与藏羚羊、藏野驴的美好邂逅让人喜出望外。这样的景象，是阿里地区先遣乡扎布管理站副站长琼努一直期盼的事情。他说：这是我们共同的家园，如何更好地保护野生动物，是我们应当去学习和实践的，这也是我们留给后辈最珍贵的宝藏。

新华社拉萨4月11日电

国务院联防联控机制印发通知做好货运物流保通保畅工作

据新华社北京4月11日电 日前，国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制印发通知，部署切实做好货运物流保通保畅有关工作。

通知深入贯彻落实党中央、国务院决策部署，要求各地区、各部门全力保障货运物流特别是医疗防控物资、生活必需品、政府储备物资、邮政快递等民生物资和农业、能源、原材料等重要生产物资的运输畅通，切实维护人民群众正常生产生活秩序。

一要全力畅通交通运输通道。各地区和有关部门要迅速启动部省站三级调度、路警联动、区域协调的保通保畅工作机制，确保交通主干线畅通。

严禁擅自阻断或关闭高速公路、普通公路、航道船闸，严禁在高速公路主线和服务区设置防疫检查点，高速公路防疫检查点应设在收费站外广场及以外区域，具备条件的地方要配套设置充足的货车专用通道、休息区，不得擅自关停高速公路服务区、收费站、航空机场的集疏运通道。

要将邮政、快递作为民生重点，切实保障邮政、快递车辆通行。

二要优化防疫通行管控措施。因疫情需对地级城市市辖区和县域、地市级及以上城市实施全域封闭管理的，防疫通行管控措施分别由地市级、省级联防联控机制批准并公布。不得随意限制货运车辆和司乘人员通行，不得以车籍地、户籍地作为限制通行条件，不得简单以货车司乘人员、船员通信行程卡绿色带*号为由

限制车辆船舶的通行、停靠。

三要全力组织应急物资中转。疫情严重地区要依托周边物流园区（枢纽场站、快递园区）、高速公路服务区等，加快设立启用物资中转调运站、接驳点或分拨场地，并及时向社会公告；对需跨省域设立的，相邻省份要给予支持。对进出全域封闭城市内物资中转站点的货车司乘人员，在严格落实闭环管理措施、24小时内核酸检测阴性情况下，实行通信行程卡白名单管理措施。

四要切实保障重点物资和邮政快递通行。涉疫地区所在省份的省级联防联控机制应根据本地疫情防控形势和重点物资运输需求，建立健全重点物资运输车辆通行证制度，实行网上办理，全国互认。要充分发挥区域统筹协调机制作用，加快推进京津冀、长三角、珠三角、东北三省、成渝等重点区域货运物流保通保畅协同联动。要确保涉疫地区港口码头、铁路车站、航空机场的集疏运畅通。要将邮政、快递作为民生重点，切实保障邮政、快递车辆通行。

五要加强从业人员服务保障。原则上防疫检查点都应就近配套设置充足的核酸检测点，在车流量较大的高速公路服务区加密设置核酸检测点。鼓励有条件的地区为货车司机、船员提供免费核酸检测服务。切实做好因疫情滞留的货车司乘人员、船员的餐饮、如厕等基本生活服务。



山东青岛：有序复课

4月11日，青岛桦川路小学学生放学后准备离校。

当日，因疫情原因停课的山东省青岛市中小学校正式恢复线下教学。

新华社记者 李紫恒 摄

（紧接1版）聚焦国际精品旅游城市建设，重点抓好新型城镇化及域内交通设施完善，启动环武陵源景区公路、慈利通用机场等项目，加快推进荷花国际机场扩建、张家界智慧旅游、数字武陵源、游客服务中心等项目建设；聚焦旅游融合，重点抓好旅游+文化、旅游+体育、旅游+康养等旅游业，启动长征国家文化公园（张家界段）、何家界红色文旅景区等项目，加快推进堡子界森林康养基地、土家织锦文化创意园、魅力湘西提质升级、千古情场馆等项目建设。同时，精选一批有质量、有特色、有现场、有形象、可观摩的项目，打造处处是精品、一路有亮点的观感路线，让首届全省旅发大会成为张家界展示形象、扩大影响的重要窗口，招商引资、筑巢引凤的重要平台，拉动经济、推动发展的重要引擎。

有了目标，就要全力以赴。从哪里入手，采取什么措施，如何完成上述工作目标？程漫表示，市发改委紧盯任务清单，严格落实重点项目问题

交办和限时办结制度，聚焦资金、用地、用工、用能等要素主动靠前服务，全力破除项目推进中要素瓶颈，打好项目服务保障战。按照一个项目、一个推进责任单位、一个联系领导、一个工作班子、一个倒排工期表、一揽子抓到底原则，以一周督办、一周一统计、一周一通报的方式，定期督查和通报任务落实、项目进度等情况，确保各项任务按计划完成。

风好帆正悬，奋进正当时。展望旅发大会的盛况，程漫满怀期许。她表示，张家界山奇水秀，是国际知名的旅游胜地，是无数国内外游客所向往的诗和远方。承办此次旅发大会，推动张家界在旅游产业、生态修复、人居环境、服务设施、文化经贸交流、精神文明建设等方面全面提升，一定会给游客朋友带来更多惊喜，为广大市民带来更多福祉。全市发改系统干部职工要进一步强化政治自觉，强化责任担当，比作风、比干劲、比奉献，为首届全省旅游发展大会的圆满成功贡献最大力量。

（上接1版①）

2、农业综合生产能力和整体素质有了大幅提升

纯柚子酿的酒，好喝不上头。一到晚上，菖蒲塘村党委书记周祖辉一般会进网络直播间直播带货。他告诉记者：行情好的时候，直播2小时，可卖几万元。

把传统果业做成现代产业，需要大幅提升综合生产能力。2016年，菖蒲塘村与长坳村、马王塘村、樱桃坳村合并，组成新的菖蒲塘村，成立村党支部。周祖辉挑起了村党支部书记的担子，带领4个村抱团发展。

老菖蒲塘村技术见长，长坳村土地资源充裕，马王塘村适宜培育果苗，樱桃坳村有水果加工厂，合并后可以联手发展、优势互补。这关键的一步，为村里产业发展打开了新局面。

王安全称赞周祖辉是村里创新发

展的新世代。总书记来村里考察时，周祖辉还在凤凰县城摆地摊，对未来有点迷茫。

总书记考察时对村里的殷殷嘱托，为周祖辉打开了一扇洒满阳光的窗。他牵头成立周生堂科技股份有限公司（以下简称“周生堂”），围绕水果产业做文章。与村民建立利益联结机制，将生产基地放在村里，加工车间放在离村两公里的产业园区，卖场放到县城，生产、销售水果干品，延伸水果产业链。

记者在周生堂生产车间看到，一个个柚子被吃干榨尽：柚子皮熬制蜂蜜柚子膏，果肉和籽生产柚子酒。去年，周生堂水果加工产值达8000万元，村民获得发放土地流转金、务工费、分红等收益1000多万元。

开拓市场、做大产业，才能加快脱贫致富步伐。以前，菖蒲塘村只卖新鲜水果，现在，通过不断优化品种，推行绿色生产方式，注册统一品牌，成了远近闻名的“水果之乡”，市场竞争力越来越强。近几年，电商兴起，菖蒲塘村50多名年轻人组成电商青年军，开拓网上销售渠道。

如今，菖蒲塘村卖水果、卖苗木、卖技术，市场越来越大。

借力凤凰古城品牌效应，菖蒲塘村打造观光农业科技示范园，发展农业休闲体验游。水果种植面积从2013年的1750多亩增加到现在的6000多亩，不仅用足了村里的地，还在外租地发展水果、苗木等产业。

农业综合生产能力和整体素质有了大幅提升，效益也是水涨船高。周祖辉告诉记者，2016年，菖蒲塘村脱贫出列；2021年，全村人均年收入超2.8万元，村集体经济超200万元，成为全省巩固脱贫成果实现乡村振兴的样本村。

3、村里处处都是风景

夕阳河边走，举目望苍穹。

4月7日傍晚，村民田家蓉举着自拍杆，一边唱着歌，一边在村观光步行道上漫步。随后，她将视频发布到抖音平台，很快就有网友留言：这是哪个景区？

这里是凤凰县菖蒲塘村。我们村里处处都是风景。田家蓉自豪地回复网友。

田家蓉自拍的地方曾是一处散发臭气的沼泽地。村里将这块地填平、绿化，如今成了村民的“喜乐地”。

离观光步行道不远的果园里，田儒兵正拿着剪刀给果树修剪枝叶。聊起总书记考察后村里的变化，田儒兵笑着说：总书记叮嘱我们好好干，有奔头，我们都在撸起袖子加油干，日子也越过越甜蜜。

总书记来村里考察时，田儒兵还是贫困户。靠种植柚子、猕猴桃、育果苗，于2016年成功脱贫，如今收入10万余元。

正聊着，头顶传来一阵“嗡嗡”的声音。抬眼望去，一架多旋翼无人机拖着一条长长的“白雾”，从一旁的果园上空飞过。一名年轻人捧着手机，盯着屏幕，操控着无人机缓步走来。田儒兵告诉记者，这是用无人机给果树打药。

年轻人叫周铭，今年27岁。大学毕业后，看到村里水果产业发展越来越好，便跟两名同学一起筹资购买了无人机等设备，成立专业公司，提供无人机打药服务。如今，公司的业务已扩展到了整个凤凰县，去年公司纯利润超过了70万元。

年轻人回来了，乡村振兴活力满满。如今，菖蒲塘村组路全部硬化，90%以上的人家是两层小楼房，自来水由城镇管网统一供应，村里文体活动广场、妇女儿童之家、便民超市一应俱全。

山还是那座山，新添了百果绕青山；人还是那些人，却是新时代新农民。菖蒲塘人用心栽下一棵棵果树，迎来了硕果满枝的好日子。

腰包鼓了、环境美了、生活设施全了，村民的业余生活也更丰富了。村民们自发组建表演队，农闲时节排练，节日集体表演，还经常被邀请到周边乡镇参加晚会。

村里成立了村民理事会、红白理事会、道德评议会、禁毒协会，开展最美平安家庭、十佳致富能手等评选，将传统美德、法律知识、村规民约等融入村民生活。

时光不负奋斗者。一个产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的菖蒲塘村，在大山深处焕发勃勃生机。在乡村振兴的路上，菖蒲塘村人信心满满，干劲十足。

（原载《湖南日报》）

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

公益广告

